

必须坚持中国共产党坚强领导

——“以史为鉴、开创未来”系列述评之一

■新华社记者 黄 明
百年求索，正道沧桑。沧海横流，砥柱巍然。

“以史为鉴、开创未来，必须坚持中国共产党坚强领导。”7月1日，在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记深情回顾我们党百年奋斗的光辉历程，深刻揭示奋进新征程的根本保证是坚持党的全面领导。

历史如镜，镜鉴现实，也映照未来。

办好中国的事情，关键在党

“没有共产党就没有新中国，没有共产党就没有新中国……”中国共产党百年华诞之时，这首动人的旋律，在神州大地上传唱，唱出了人民的心声，激荡出历史的定论。

记忆翻涌，穿越百年时空。

100年前，面对日益衰弱的国家，面对陷入深重灾难的民族，无数仁人志士不懈奋斗、壮怀激烈，却没能找到一条使中华民族走出积贫积弱、走向昌盛繁荣的道路。

100年后，中国已经创造了世所罕见的“两大奇迹”——经济快速发展和社会长期稳定。中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。“中华民族任人宰割、饱受欺凌的时代一去不复返了！”

从山河破碎到江山多娇，从“一去不复返”到“不可逆转”……探寻百年辉煌的背后，一条线索清晰可见，那就是：中国共产党的坚强领导。

日出东方，其道大光。一路走来，始终坚持马克思主义为行动指南，始终把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作

为初心和使命，中国共产党以创新的精神迎接执政考验，以开放的胸怀应对国际挑战，用科学发展的理念不断创造着中国奇迹，不断开创中国特色社会主义发展新境界。

办好中国的事情，关键在党。回答时代的新期望，关键在党。

行至“两个一百年”奋斗目标历史交汇点、站在百年未有之大变局的时代关口，一个真理不断被验证——实现中华民族伟大复兴，关键在党。

中国共产党领导是中国特色社会主义制度的最大优势

“经过全党全国各族人民持续奋斗，我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题……”

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上庄严宣告。

千年企盼，今朝圆梦。

为打赢这场脱贫攻坚战，25.5万个驻村工作队、300多万名第一书记和驻村干部、近200万名乡镇干部和数百万村干部尽锐出战，1800多名党员、干部献出生命……

2020年，面对突如其来的新冠肺炎疫情，党中央统揽全局、果断决策，以非常之举应对非常之事；全国人民风雨同舟、众志成城，构筑起疫情防控的坚固防线；广大医务人员白衣为甲、逆行出征，舍生忘死挽救生命，最终取得了抗击新冠肺炎疫情斗争重大战略成果。

“中国率先走出疫情的阴霾，社会运行恢复如初。”外国媒体感叹，中国共产党正用无可辩驳的事实证明其治理能力。

大战大考的“中流砥柱”，越是经历风险挑战、惊涛骇浪，越是巍然不动、傲然屹立，展现平波浪涌的雄伟力量。

中央党校（国家行政学院）教授祝灵君指出，中国共产党领导下的中国，具有持之以恒保障和谋划人民长远利益的优势，具有全国人民团结一致的优势，具有集中力量办大事的优势，也具有灿烂历史文化延续发展不断创新的优势。

善用优势，乘势而上。

百年的筑梦路程已经证明并将继续证明，中国共产党领导是中国特色社会主义制度的最大优势，是实现中华民族伟大复兴的根本保证。

坚持和加强党的全面领导

“天下将兴，其积必有源。”创造新的历史伟业，必须有坚强有力的党来领导。

习近平总书记在党的十九大报告中强调，“党政军民学，东西南北中，党是领导一切的”，并在新时代党的建设总要求中鲜明指出“坚持和加强党的全面领导”。

坚持和加强党的全面领导，确立一个坚强的领导核心至关重要——

2016年金秋，党的十八届六中全会明确了习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位。

坚持和加强党的全面领导，是党始终总揽全局、协调各方的根本保障——

出台《中共中央政治局关于加强和维护党中央集中统一领导的若干规定》等党内法规；作出中央书记处和中央纪律检查委员会、全国人大常委会党组、国务院党组、全国政协党组、最高人民法院党组、最高人民检察院党组每年向中央政治局常委会、中央政治局报告工作等制度性安

排；组建国家监察委员会、中央全面依法治国委员会、中央审计委员会，中央全面深化改革领导小组等4个领导小组改为委员会……

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从理论和实践上完善了党对一切工作领导的体制机制，把坚持党的领导贯彻和体现到改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军各个领域各个方面，确保党始终总揽全局、协调各方。

坚持和加强党的全面领导，不断提高党把方向、谋大局、定政策、促改革能力和定力——

党的十九届五中全会将“坚持党的全面领导”作为“十四五”时期经济社会发展必须遵循的首要原则。

2021年1月，省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届五中全会精神专题研讨班在中央党校（国家行政学院）开班。

“加强党对社会主义现代化建设的全面领导。”习近平总书记着眼立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，推动高质量发展，强调推动党对社会主义现代化建设的领导在职能配置上更加科学合理、在体制机制上更加完备完善、在运行管理上更加高效。

这是推动“十四五”时期高质量发展，确保全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步的必然要求。

伟大的事业需要伟大的政党，伟大的政党成就伟大的事业。

全面建成社会主义现代化国家的新征程已经开启，继续毫不动摇坚持和加强党的全面领导，承载着亿万人民梦想的“中国号”巨轮必将劈波斩浪、直济沧海，胜利驶向光辉彼岸。

新华社北京7月26日电

李克强对全国优化生育政策电视电话会议作出重要批示强调 减轻生育养育教育负担

据新华社北京7月27日电 全国优化生育政策电视电话会议7月27日在京召开。中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出重要批示。批示指出：人口问题是关系中华民族发展的基础性、全局性、战略性问题。实施三孩生育政策及配套支持措施，是党中央、国务院根据我国人口发展变化形势作出的重大决策，是促进人口长期均衡发展、推动高质量发展的重大举措。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以人民为中心的发展思想，实施好三孩生育政策。切实提高优生优育服务水平，加快普惠托育服务体系建设和政策配套衔接，减轻群众生育、养育、教育负担。要维护好计划生育家庭合法权益，建立健全计划生育特殊家庭全方位帮扶保障制度。各级政府及有关部门要制定具体实施方案和配套政策措施，狠抓工作落实，把这项利国利民的好事办好！

支持措施为重点，以完善生育服务体系为支撑，以降低婚嫁、生育、养育、教育成本为保障，破除影响人口长期均衡发展的思想观念、政策法规、体制机制，促进生育政策与相关经济社会政策同向发力，保障人口发展战略目标顺利实现。

孙春兰指出，要抓紧推进相关法律法规修订工作，清理废止社会抚养费规定，加强政策调整衔接。加快推进妇幼保健机构标准化建设，扩大妇幼保健资源供给，提升危重孕产妇、新生儿救治能力，提高优生优育服务水平。完善托育服务体系，综合运用规划、土地、住房、财政等支持政策，发展普惠托育服务，鼓励用人单位等社会力量提供多种形式托育服务，2025年每千人口托位数达到4.5个。研究推动将3岁以下婴幼儿照护费用纳入个人所得税专项附加扣除，扩大普惠性学前教育资源供给，推进义务教育优质均衡发展，推进城乡一体化，研究实施差异化租赁和购房优惠政策，降低生育、养育、教育成本。保障计划生育生育家庭合法权益，尊重妇女生育价值，严格落实产假、哺乳假等制度，依法维护妇女劳动和社会权益。

农业农村部多措并举保障河南灾后生产用种

新华社北京7月27日电 (记者 于文静) 近日，河南多地遭遇强降雨，农业生产受灾严重。农业农村部加强灾情调度，启动国家救灾储备种子需求对接，根据河南用种需求，多渠道筹措救灾种子，保障灾后恢复生产。

这是记者27日从农业农村部了解到的消息。

据了解，农业农村部一方面做好国家救灾储备种子调用准备。目前国家储备种子中可供河南救灾使用的蔬菜种子10万公斤，可种植面积24万亩；绿豆种子5万公斤，可种植面积3万亩，根据需要可随时组织调用。另一方面，积极协调省级种业管理部门、种子协会及相关企业，全面调度汇总可供种子信息。目前山东、四川、江西、北京、河北等16个省区市提供救灾种子可种植面积137万亩。

河南省内企业供种保障的主力军作用明显。目前河南省内企业积极投入灾后生产自救，提供救灾种子可种植面积336万亩，其中，饲用玉米286万亩，蔬菜35万亩，杂粮15万亩。根据需求将及时就近组织调用。

据悉，各地种子企业积极捐赠种子及救灾资金。初步统计，山东、江西、北京、陕西、天津等地企业已捐赠种子7200公斤，可种植面积24万亩；绿豆种子5万公斤，可种植面积3万亩，根据需要可随时组织调用。另一方面，积极协调省级种业管理部门、种子协会及相关企业，全面调度汇总可供种子信息。目前

前山东、四川、江西、北京、河北等16个省区市提供救灾种子可种植面积137万亩。

河南省内企业供种保障的主力军作用明显。目前河南省内企业积极投入灾后生产自救，提供救灾种子可种植面积336万亩，其中，饲用玉米286万亩，蔬菜35万亩，杂粮15万亩。根据需求将及时就近组织调用。

据悉，各地种子企业积极捐赠种子及救灾资金。初步统计，山东、江西、北京、陕西、天津等地企业已捐赠种子7200公斤，可种植面积24万亩；绿豆种子5万公斤，可种植面积3万亩，根据需要可随时组织调用。另一方面，积极协调省级种业管理部门、种子协会及相关企业，全面调度汇总可供种子信息。目前



探访浚县安置点

7月26日，受灾群众在浚县科达中学的食堂内吃饭。受强降雨影响，河南省鹤壁市部分乡镇受到洪水侵袭，受灾群众被紧急转移至安置点。记者走访了鹤壁市浚县科达中学安置点，这里安置了约2000名受灾群众。该安置点内的食宿都有妥善安排，另外还准备了业余活动，图书馆内的图书可供受灾群众免费阅读。

新华社记者 才扬 摄

郑州市全域(含郊区)基站通信全部恢复

新华社郑州7月27日电 (记者 刘怀丞) 记者从河南省通信管理局获悉，从7月27日12时，郑州市全域(含郊区)基站通信服务全部恢复。

郑州发生暴雨灾害以来，工信部迅速组织开展抢险修复工作，指导调度精干力量驰援郑州。据统计，目前在郑州以及豫北参与援助的有13支国家队一类应急通信保障队伍和全国21个省(区市)的应急通信救援力量，专业抢修人员1264人，发电油机2095台，应急车辆554台。河南省内非灾区地区到郑州、

豫北抢险保障人员4836人、车辆1910辆、发电油机3418台。

在郑州主城区基站通信恢复正常后，河南通信企业将通信抢修恢复工作重心转移到郊区。针对部分基站进水、设备被浸损坏、传输线路冲毁等问题，河南省内各通信建设、施工、维护、设计等单位积极参与，共同组织成立了291支抢修突击队，持续在郑州各地连夜开展抢修。

到27日12时，郑州市全域(含郊区)通信服务恢复到灾前水平。



庞伟 姜冉馨 获10米气手枪团体冠军

据新华社东京7月27日电 (记者 林德初 王梦) 在决赛开局处于被动的情况下，中国选手庞伟和姜冉馨在27日进行的东京奥运会10米气手枪混合团体项目的比赛中实现逆转，以16:14击败对手，摘下该项目冠军。

在27日比赛之前，庞伟和姜冉馨分别在个人项目上拿到铜牌，本场比赛“强强联合”，两人也最终弥补了各自的遗憾，成功登顶。

本场比赛庞伟和姜冉馨从一开场就火力全开，第一阶段资格赛就合力打下581环，顺利进入第二阶段资格赛。第二阶段资格赛上，他们发挥更加稳定，牢牢占据第一，成功入围金牌争夺战。

庞伟和姜冉馨在金牌争夺战中的对手是俄罗斯运动员巴萨什金娜和切尔诺乌索夫。俄罗斯组合在一开场就发挥出了相当高的水平，以8:4取得领先。庞伟和姜冉馨此时并未慌乱，连续赢下4枪，成功以12:8反超对手，继而又14:10领先。俄罗斯组合奋力将比分扳为14平，在决定性的一枪中，姜冉馨打出10.7环的绝佳成绩，庞伟也正常发挥打出10.1环，最终惊险夺金。

乌克兰组合科斯基捷维奇和奥梅利丘克获得铜牌。

这是庞伟个人的第二块奥运金牌，上一次夺冠还要追溯到2008年。庞伟在赛后说，这块金牌对他来说意义非凡。“经过这些年，第四届奥运会的准备，自己成熟了也进步了，能力等等各个方面都有了进步，今天很幸运能够拿到这块金牌。”庞伟说。

姜冉馨首次参加奥运会就成功夺冠，这位“00后”小将表示：“我们(00后)比较乐观，可能也是第一次奥运会更多的是去成长，没有更多的负担。”

在颁奖的时候，庞伟和姜冉馨互相把金牌挂在了对方的脖子上，对于这个设计，庞伟说：“也是临时想到的，我们主要还是心理的相互支撑和信任。打之前我就相信姜冉馨能打好，所以自己也不能打得太差。”

坚持4届奥运，记者问庞伟是不是会继续打下去，他并没有给出肯定的答复，而是说：“先喝一口吧。”

7月27日，中国在三个双人项目上摘金。

10米气手枪混合团体赛中，庞伟和姜冉馨击败俄罗斯组合夺冠。

10米气步枪混合团体决赛中，杨倩、杨皓然组合再添一金。

“00后”组合陈芋汐和张家齐问鼎女子双人10米台跳水冠军。

杨倩 杨皓然

10米气步枪混团夺金

据新华社东京7月27日电 (记者 林德初 王梦) 27日的朝霞射击场再次迎来捷报，杨倩和杨皓然组合在10米气步枪混合团体决赛中以17:13击败美国组合夺金，延续了中国特色射击队在本届奥运会上的强势表现。

这是中国射击队在本届奥运会上的第三枚金牌，也是杨倩的第二枚金牌，3天前，她在女子10米气步枪比赛中摘下东京奥运会首金。名将杨皓然则终于实现了自己奥运会金牌的突破。

本场比赛杨倩和杨皓然表现非常强势，在第一阶段资格赛中，两人的组合就打出了633.2环的好成绩，打破了第一阶段资格赛的世界纪录。第二阶段资格赛，他们又以稳定的状态摘得头名，进入金牌争夺战。

杨倩和杨皓然在金牌争夺战中的对手是美国组合塔克和科泽涅斯基。双方一开场就展开激烈交锋，杨倩和杨皓然稍占上风，以5:3领先。此时，美国组合开始发威，连下三城将比分反超为9:5。关键时

刻，杨倩和杨皓然都顶住了压力，用连续的高环数连赢两局，把总分扳平。

平局之后，美国组合又占据了些许上风，不过杨倩和杨皓然已经势不可当，最终以4分优势收获金牌。

“感受就是非常开心，也非常激动能够取得这样的荣誉。”杨倩说。成名多年终于拿到奥运金牌，杨皓然表示：“我觉得我们背负的东西更多是使命感和荣誉感，这些东西是要一直背着的，对我们来说是让我们不断地进步，不断去取得更好成绩的动力。”

总结自己的两枚奥运金牌，杨倩表示，最重要的就是把握心态，做好过程。“我始终相信，只要我的过程是好的，那我的结果肯定不会差，我始终坚信这一点，所以不断告诉自己去做好过程，抓好我能做的。”

至此，东京奥运会气步枪和气手枪的全部6个项目宣告结束，中国队在6项中取下3枚金牌、1枚银牌和3枚铜牌，展现出了世界级强队的实力。

陈芋汐 张家齐 女双10米跳台摘金

据新华社东京7月27日电 (记者 夏亮 周欣 吴书光) 五轮得分均获第一！在27日进行的女子双人10米台跳水比赛中，坚信“中国跳水就是战无不胜”的陈芋汐和张家齐以领先对手美国队52.98分的优势锁定冠军。墨西哥组合获得铜牌。

如果说跳水是中国体育的王牌项目，女子双人10米台就是“王中王”。自从2000年悉尼奥运会设立双人跳水项目以来，中国队从未让这个项目的金牌旁落。

比赛过程波澜不惊，陈芋汐和张家齐没有遭遇过挑战，以总分363.78的成绩轻松夺冠。本来金牌归属已经没有悬念，两个姑娘还是等到裁判打完分数后，才互相拥抱击掌庆祝，张家齐更是激动地拍着巴掌蹦了起来，好像第一次赢得冠军。

“特别爽！”尽管曾经获得过世锦赛和世界冠军，陈芋汐和张家齐还是认为奥运夺冠的感觉非比寻常。

作为奥运新兵，陈芋汐和张家齐承认非常紧张。17岁的张家齐认真地说：“比赛前紧张是肯定的，毕竟是奥运会，我们代表国家出战，可不是开玩笑的。”

在一般人看来，五跳都拿到全场最高分，表现无可击也没有对手，但俩人都指出自己还可以更好。陈芋汐认为最后一个动作5253B(向后翻腾两周半转体一周半屈体)不够出色。“这个动作是比赛中比较难的动作，对我来说并不难，我有实力把它跳得更漂亮。”

在拿到这块金牌后，中国跳水队在奥运会女子双人10米台成就六连冠。被问到中国跳水队是否战无不胜时，张家齐自信地说：“对，我们就是战无不胜！我们对我们的跳水队非常有信心！当然，首先要有这种信心，然后主要还是靠在赛场上去拼，才能成为战无不胜的队伍。”

“我也这样认为。平时努力训练，到了赛场努力拼搏，把自己的实力发挥到极致，战无不胜是拼出来的。”不满16岁的陈芋汐认真地补充道。

如果跳水是中国体育的王牌项目，女子双人10米台就是“王中王”。自从2000年悉尼奥运会设立双人跳水项目以来，中国队从未让这个项目的金牌旁落。

比赛过程波澜不惊，陈芋汐和张家齐没有遭遇过挑战，以总分363.78的成绩轻松夺冠。本来金牌归属已经没有悬念，两个姑娘还是等到裁判打完分数后，才互相拥抱击掌庆祝，张家齐更是激动地拍着巴掌蹦了起来，好像第一次赢得冠军。

“特别爽！”尽管曾经获得过世锦赛和世界冠军，陈芋汐和张家齐还是认为奥运夺冠的感觉非比寻常。

作为奥运新兵，陈芋汐和张家齐承认非常紧张。17岁的张家齐认真地说：“比赛前紧张是肯定的，毕竟是奥运会，我们代表国家出战，可不是开玩笑的。”

在一般人看来，五跳都拿到全场最高分，表现无可击也没有对手，但俩人都指出自己还可以更好。陈芋汐认为最后一个动作5253B(向后翻腾两周半转体一周半屈体)不够出色。“这个动作是比赛中比较难的动作，对我来说并不难，我有实力把它跳得更漂亮。”

在拿到这块金牌后，中国跳水队在奥运会女子双人10米台成就六连冠。被问到中国跳水队是否战无不胜时，张家齐自信地说：“对，我们就是战无不胜！我们对我们的跳水队非常有信心！当然，首先要有这种信心，然后主要还是靠在赛场上去拼，才能成为战无不胜的队伍。”

“我也这样认为。平时努力训练，到了赛场努力拼搏，把自己的实力发挥到极致，战无不胜是拼出来的。”不满16岁的陈芋汐认真地补充道。